

# “美国的手上沾满智利人的鲜血”

## ——起底美国阴谋颠覆阿连德政府始末

“我将以生命捍卫祖国的宝贵原则。”

1973年9月11日，智利首都圣地亚哥，在被政变军人包围的总统府，来自左翼阵营的智利总统萨尔瓦多·阿连德发表广播讲话，表达战斗到底的决心。当天晚些时候，总统府被攻占，阿连德殉职。

“这场政变翻开了智利历史上最黑暗的章节之一。”古巴拉丁美洲通讯社一篇报道这样评价。

今年9月11日是阿连德政府遭政变推翻50周年纪念日。半个世纪以来，许多历史研究和解密档案显示，美国在阻止阿连德上台和颠覆阿连德政府的过程中费尽心机、不择手段。今年也是美国提出“门罗主义”200年。长期以来，美国抱持霸权主义，操弄“民主自由”话术，利用政变干涉、经济制裁等手段，给拉美国家和人民造成深重苦难。如今，越来越多的拉美国家和人民正在觉醒，反对美国霸权干涉的呼声日益高涨。

### “唯一有可能成功的机会是发动军事政变”

“很明显，要想阻止阿连德政府行使权力，任何形式的政治或宪法途径都不可能成功，唯一有可能成功的机会是在阿连德掌权之前或之后立即发动军事政变……希望情报站尽可能多地与有影响力的军方人物建立直接联系。”

1970年9月9日，美国中央情报局将一封秘密电报发给其在智利的情报站。此前，智利总统选举投票刚结束，左翼政党联盟人民团结阵线候选人阿连德得票第一，这令美国政府十分恼火。

美国政府对阿连德的打压可以追溯到1964年。这一年，在上届智利总统选举中落败的阿连德再次参选。彼时，美苏冷战正酣，视拉美为自家“后院”的美国政府不愿看到这名左翼领导人当选智利总统。

于是，美国秘密扶植阿连德的竞选对手，向阿连德对手的党派提供数百万美元竞选经费，并通过中情局资助智利右翼团体和媒体，发布大量攻击抹黑阿连德的信息，鼓动民众不要给他投票。

美国的干涉行动得偿所愿，阿连德在1964年的总统选举中落败。这些幕后操纵明显违背了美国一贯宣扬的“民主”说辞，但美国政客给出的

荒谬理由是：美国干涉对智利造成的损害小于通过民选上台的左翼政府可能带来的危害。

1970年9月4日，智利举行总统选举，再次参选的阿连德得票第一，但未获得半数以上选票。按照法律规定，需由国会在得票前两名的候选人中投票选出总统。眼见拉美即将出现“第二个古巴”，惊慌失措的美国政府决定加大干涉力度，全力阻止阿连德在国会投票中获胜。9月15日，时任美国总统尼克松向中情局局长理查德·赫尔姆斯等人下达指示：“不要考虑风险，不要把大使馆牵扯进来，1000万美元可用资金，必要时再增加。全天工作，选派我们最好的人……让智利的经济痛苦尖叫，48小时内拿出行动计划。”

中情局拿出的方案是在智利策动军事政变。中情局后来解密的文件显示，美方当时向一些智利军官承诺，一旦他们发动政变，美国将提供除直接出兵之外的任何援助。时任智利陆军司令雷涅·施奈德坚决反对政变，因此成为中情局的“眼中钉”。1970年10月22日，他遭到一个与中情局有关联的团伙袭击，几天后不治身亡。美国此举弄巧成拙，震惊了智利全国，反对外国干涉的呼声高涨。在10月24日举行的国会投票中，阿连德以明显优势胜出，当选智利总统。

### “任何影响美国利益的人都会自动成为其敌人”

智利作为拉美大国，其政局变化是地区政治重要的风向标之一。美国害怕阿连德通过民选方式上台的模式传播开来，带动拉美左翼浪潮兴起，挑战美国在拉美的霸权地位，因此美国在1970年首次鼓动政变的尝试失败后，决定从政治、经济、军事三方面一起下手削弱阿连德政府，为在智利推动政变创造条件。

政治层面，据美国《纽约时报》报道，美国政府曾拨款815万美元，用于在阿连德政府内各党派之间制造分裂。1970年至1973年间，中情局在智利一共花费超过800万美元，其中大部分用于资助右翼反对派团体组织的罢工、示威等活动。与此同时，在1964年智利选举中打磨成熟的中情局“黑色宣传机器”高速运转。智利记者维克托·埃雷罗搜集的资料显示，仅在1973年9月15日至11月3日间，中情局就通过各种渠道在智利国内外发表了726篇抹黑文章，指责阿连德想对媒体施加管控。

经济层面，美国政府为打击智利经济，一方面阻止世界银行和国际货币基金组织等国际金融机构向智利提供贷款，另一方面在国际市场上压低铜价，打击铜产品出口这一智利重要外汇来源。

军事层面，美国政府公布的《智利秘密行动1963-1973》报告显示，美国持续向智利军方提供援助，对智利军售额也保持在高位，同时还培训大批智利军官，在智利军队内培养亲美势力。

在美国一系列破坏打压手段的作用下，到1973年政变发生前夕，阿连德政府已陷入困境：政府内部分裂严重，国内物价飞涨、抗议频发，军队内部也愈发不稳定。最终，在

这一年的9月11日，时任智利陆军司令奥古斯托·皮诺切特发动政变，推翻了阿连德政府。

“如果没有美国的支持与资金援助，智利反对派的势力不会那么强。”智利历史学家维克托·布朗吉耶告诉新华社记者。智利学界普遍认为，美国的干涉为智利军队发动政变创造了条件，导致了阿连德政府的垮台。

此后，长达17年的军政府统治给智利造成了巨大伤害。智利官方数据显示，这一时期，智利有超过4万人因政治原因被捕，3000多人死在秘密警察手中或失踪，至少有20万人被迫流亡海外。对此，美国难辞其咎。正如美国《卫报》一篇文章所说：“美国的手上沾满智利人的鲜血。”

智利共产党众议员路易斯·奎略说，美国的干涉“深刻改变了智利的历史进程，违反国际法对各国选择其政治、社会制度权利的保护，是对人权的系统性侵犯”。智利前参议员亚历杭德罗·纳瓦罗说：“美国从来都不关心美洲人民的民主，只关心自己的经济和政治利益。美国将智利和拉美国家都视为自己的‘财产’，任何影响美国利益的人都会自动成为其敌人。”

### “门罗主义”是帝国主义强权政治

阿连德的悲剧充分暴露了美国的虚伪与霸道。拉美地区的历史证明，当一些国家的政府不合美国之意，华盛顿的政客们就会毫不犹豫地策划鼓动政变，甚至手持屠刀亲自上场。

1915年，海地发生动乱，美国以“保护侨民”为由出兵海地，对该国实施全面控制，直至1934年才撤军。20世纪50年代初，危地马拉政府推行土地改革，将美资联合果品公司的闲置土地分给无地农民。美国政府在联合国果品公司游说下，扶持卡斯蒂略·阿马斯发动政变推翻了政府。

美国的种种行径在拉美激起不满。近年来，拉美国家反对美国霸权的意志越来越强烈：2022年3月，巴拿马政府宣布将每年12月20日定为“全国哀悼日”，以纪念美国1989年对巴拿马军事行动中的遇害者；今年1月拉美和加勒比国家共同体峰会期间，与会领导人共同敦促美国结束对古巴的长期封锁；6月，尼加拉瓜总统奥尔特加向联合国秘书长古特雷斯致信，要求美国支付超过120亿美元的赔偿款，履行国际法院20世纪80年代对美国资助尼加拉瓜内战一事作出的判决。

玻利维亚前外长费尔南多·瓦纳库尼日前接受新华社记者采访时指出，200年来，美国抱持“门罗主义”，将拉美视为“后院”，以霸权主义和干涉行径阻碍拉美国家发展，攫取拉美地区资源。

“‘门罗主义’的本质是干涉拉美国家，在拉美推行霸权主义，”瓦纳库尼说，“美国悍然干涉拉美国家内政的事例200年来不胜枚举。这完全就是帝国主义的强权政治，它注定会走向失败，因为越来越多的国家希望自主决定自己的民主、经济模式和国家治理模式。”

新华社记者 朱雨博（新华社圣地亚哥9月11日电）

# 拜登亚洲行搞“小圈子”难得逞

美国总统拜登11日结束了亚洲之行。此行期间，拜登出席在印度新德里举行的二十国集团(G20)领导人峰会，访问越南并升级美越关系。

美国媒体认为，拜登此次亚洲之行的一个“潜在信息”是进一步拉拢相关国家对付中国，图谋以此服务美国“印太战略”。分析人士指出，美国不断搞“小圈子”，鼓动阵营对抗，不利于地区和平繁荣。另一方面，亚洲国家普遍奉行独立自主的外交政策，反对干涉内政，主张与所有国家发展关系，美国的“如意算盘”恐难达成。

印度孟买观察家研究基金会前主席苏丁德拉·库卡尔尼认为，印度希望与世界上所有国家保持良好关系，既包括中国，也包括美国。但必须区分经济合作与军事合作，印美之间的经济合作无可厚非，不可取的是印美两国之间搞任何形式的旨在遏制中国的军事联盟或军事接触，印度应避免参与集团政治。

美国消费者新闻与商业频道网站援引国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃的话说，由美国牵头的、连接印度与中东及欧洲国家的铁路联运经济走廊不应具有排他性，而应秉持世界经济一体化精神。

从此次峰会的宣言来看，美方试图在G20峰会上强推地缘政治议程的算盘并不成功。宣言强调，G20是国际经济合作主要论坛，不是解决地缘政治问题的平台。下一任G20轮值主席国巴西总统卢拉也呼吁：“我们不能让地缘政治问题绑架G20讨论议程……我们对分裂没有兴趣。我们需要和平与合作，而不是冲突。”

访越期间，拜登同越南领导人和多位高层官员会晤，出席美越两国企业投资创新峰会等。美越签署“全面战略合作伙伴关系”协议，同意扩大在半导体供应链等领域合作。

分析人士指出，美越发展经贸合作无可厚非，但拜登却在访问期间一再提及中国，恰恰表明其针对中国的意图十分明显。但综合各种因素分析，美方将越南纳入其战略轨道以打压遏制中国的图谋不会得逞，因为越南奉行独立自主、和平友好、合作共赢的外交路线，积极主动并全面深入融入国际社会，奉行大国平衡策略，愿做世界各国的伙伴和朋友。更何况越南战争的阴霾并未散去，美国当年所使用的集束炸弹至今仍影响越南民众的生命健康。

对于美国抛来的“橄榄枝”，越南表示感谢的同时，也显示出警惕。越共中央总书记阮富仲在同拜登会谈时表示，越南发展对美关系方针是“搁置过去、克服分歧、增进共识、面向未来”，尊重国际关系基本准则，遵守联合国宪章并尊重相互的政治体制，互不干涉内政是越美关系发展的重要基础。

印度尼西亚智库东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺说，冷战结束后，越南奉行全方位、多元化的外交政策，力求避免过度依赖任何单一大国。越南不希望被追选边站队，避免损害其独立性。 新华社记者（新华社河内9月12日电）

## 国际观察

# 俄罗斯总统普京会见张国清

新华社符拉迪沃斯托克9月12日电 俄罗斯总统普京12日在符拉迪沃斯托克会见应邀出席第八届东方经济论坛的中共中央政治局委员、国务院副总理张国清。

普京请张国清转达对习近平主席的诚挚问候，感谢中方派出高级别代表团来俄出席东方经济论坛。普京表示，在俄中双方的共同努力下，两国关系进入历史最好时期，经贸等各领域合作发展顺利，两国地方合作方兴未艾，远东开发成为俄中两国合作新的增长点，俄方对双边关系及各领域合作发展前景充满信心。

张国清首先转达习近平主席对普京总统的亲切问候，对第八届东方经济论坛召开表示祝贺。张国清表示，两国元首为中俄关系发展定向把舵，中俄新时代全面战略协作伙伴关系保持高水平运行，各领域合作发展势头良好。今年3月习近平主席访俄取得丰硕成果。中方愿同俄方一道，落实两国元首重要共识，共享发展机遇，深化互利合作，加强区域发展战略协调对接，发挥两国地方合作机制作用，推动中俄合作持续向前发展，不断取得新成果。

在俄罗斯期间，张国清出席第八届东方经济论坛全会，同俄罗斯副总理兼工业和贸易部部长曼图罗夫、滨海边疆区行政长官科热米亚科举行会见，考察由中资企业承建的双边合作项目。



## “和平方舟”航程累计达280800海里 相当于绕赤道十三圈

新华社和平方舟9月12日电（黎云、李伟欣）9月11日0时0分，正在执行“和谐使命-2023”任务的中国海军“和平方舟”号医院船航渡途经班达海域，总航程累计达280800海里，相当于绕地球赤道13圈。

“和平方舟”是我国自行设计建造的万吨级大型远洋医疗救护平台，主要担负战时海上伤病员医疗救护与后送，平时为我岛礁居民和部队官兵巡诊，执行人道主义医疗服务、重大灾难应急医疗救援和对外军事医学交流与合作等任务，填补了海军远洋卫勤保障能力建设空白。“和平方舟”先后11次出国门，18次参加重大演习演练任务。2019年12月13日，中宣部授予海军“和平方舟”号医院船“时代楷模”称号。

“和平方舟”号医院船船长邓强介绍，入列15年以来，“和平方舟”已9次出国执行“和谐使命”任务，航迹辐射全球，累计到访45个国家和地区。与其他舰艇不同的是，医院船执行任务多为单船出航，途经陌生海域较多，靠泊条

件复杂，对官兵专业技术要求高。特别是一些到访国家和地区港口水域狭窄，浅滩碍航物多，有时还需要在无拖船和无引水员条件下进行操作。近年来，“和平方舟”先后进行了舰艇维修、装备管理制度等改革试点，具备在航行期间快速排除和修复故障的能力，始终保持舰艇良好状态。

在“和谐使命-2023”任务中，“和平方舟”为基里巴斯、汤加、瓦努阿图、所罗门群岛和东帝汶5国各提供了为期7天的人道主义援助和医疗服务，在做好舰艇平台基础保障的同时，共派出船员万余人次，担负安检、导医、警戒工作，为医疗服务顺利进行提供了有力支撑，高标准完成舰艇礼仪、文体交流、甲板招待会等工作，展示中国海军军舰和军人良好形象。按照航行计划，“和平方舟”将于9月19日结束“和谐使命-2023”任务，抵达舟山某军港。

图为中国海军“和平方舟”号医院船结束对基里巴斯的访问驶离塔拉瓦港（7月22日摄）。 新华社发（桂江波 摄）

## 利比亚洪灾肆虐 失踪人数恐过万 已造成2300人死亡

红十字会与红新月会国际联合会官员12日说，受飓风“丹尼尔”影响，利比亚全国估计有超过1万人在洪水灾害中失踪。

红十字会与红新月会国际联合会官员塔梅尔·拉马丹说：“我们可以从独立消息源证实，目前已有至少1万人失踪。”

按照利比亚东部武装“国民军”说法，洪水致东部德尔纳市大坝决堤，当地近四分之一区域被淹没。该地区已发现至少1000具遇难者遗体，实际死亡人数可能更多。

利比亚民族团结政府卫生部12日在社交媒体上说，飓风“丹尼尔”已在德尔纳市造成约2300人死亡，另有约5000人失踪。

德尔纳市地处利比亚北部沿海，人口约12.5万。媒体记者在前往德尔纳市的路上看到车辆被掀翻在路边，树木被吹倒，房屋被洪水淹没。视频画面显示，大坝决堤后，一股巨大激流涌入德尔纳市中心，道路旁遍布残垣断壁。救援人员乘坐橡皮艇，在水中不断打捞，数十具遇难者遗体摆放在人行道上。

利比亚东部负责紧急事务的一名官员说：“我从德尔纳回来，那是一场灾难。海边、山谷、房屋下，到处都是尸体，许多建筑物垮塌了。”

利比亚位于非洲北部，濒临地中海，自2011年卡扎菲政权被推翻后陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府与支持该政府的武装力量，控制利比亚西部部分地区。利比亚国民代表大会则与“国民军”结盟，主要控制东部和中部地区。（据新华社）

## 七种健康生活方式有助降低抑郁症风险

新华社北京9月12日电 一项新研究发现，包括健康饮食、规律运动在内的七种健康生活方式有助于大幅降低患抑郁症的风险。

中国复旦大学、英国剑桥大学等机构的研究人员11日在英国《自然·心理卫生》杂志上发表论文说，他们对英国生物医学数据库中近29万人进行了跟踪调查，发现七种健康生活方式与降低抑郁症风险有关。

其中，健康睡眠（每晚睡7至9小时）影响最大，能将抑郁症风险降低22%。不吸烟、频繁的社会联系、定期体育

锻炼、不久坐、适度饮酒、健康饮食可分别将抑郁症风险降低20%、18%、14%、13%、11%和6%。

根据个人在上述健康生活方式中所能坚持的种类，调查对象被分为三组。与生活方式不佳的人相比，中组的人抑郁症风险要低41%，而生活方式良好的人抑郁症风险要低57%。

研究还发现，抑郁症风险与遗传因素有关，但生活方式对患病的影响更大。无论遗传风险如何，健康的生活方式都有助于降低抑郁症风险。相反，不良的生活方式会影响人体免疫系统和新陈代谢，从而增加患抑郁症的可能性。

### 微特稿

## “克隆羊之父” 伊恩·威尔穆特逝世

英国爱丁堡大学11日发布讣告说，“克隆羊之父”、著名胚胎学和再生医学专家伊恩·威尔穆特因病于10日去世，享年79岁。

威尔穆特在罗斯林研究所领导的团队于1996年培育出世界上第一只体细胞克隆哺乳动物——绵羊“多利”。这一成就引起巨大轰动，至今仍在影响再生医学等领域的许多研究工作。罗斯林研究所如今属于爱丁堡大学。

除在《自然》和《科学》等国际学术期刊发表论文外，威尔穆特还曾撰写《多利之后：人类克隆技术的应用与误用》等多部著作。

## “毅力”号火星车 完成火星制氧任务

据美国航天局网站消息，美国“毅力”号火星车搭载的制氧设备近日完成在火星上最后一次制氧实验，相关技术被验证是能为未来登陆火星的宇航员提供氧气和返程火箭推进剂的可行技术。

这台名为“火星氧气就地资源利用实验(MOX-IE)”的设备随“毅力”号火星车于2021年登陆火星。其工作原理是通过电化学反应产生氧气分子，即从火星稀薄的大气中提取二氧化碳，从二氧化碳分子中分离出氧原子，最终生成氧气。系统通过分析气流，可以测算出制氧量及氧气纯度。

美国航天局介绍，自登陆火星以来，该设备已完成16次制氧实验，总共成功产生了122克氧气，相当于一只小狗呼吸10小时所需氧气量。

## 女性熬夜 更易患Ⅱ型糖尿病

美国一项研究显示，晚睡晚起的女性患Ⅱ型糖尿病风险更高，同时生活方式不健康的可能性也更大。

哈佛大学医学院研究人员分析了美国“护士健康研究Ⅱ”的统计数据。这是一项针对女性慢性病风险的大型研究，共有近64万名护士参加。研究人员通过问卷确定参与者的“时间型”。其中，11%的人明确为“晚睡晚起”型，35%为“早睡早起”型，其余人没有明显偏好。

在随后8年间，研究对象需自行报告饮食情况、体重和身体质量指数(BMI)、睡眠时间、吸烟与饮酒习惯、健身习惯和糖尿病家族史等。研究人员将这些数据与医疗记录进行关联，以确定哪些人患上糖尿病。

分析数据显示，与早睡早起型研究对象相比，晚睡晚起型患糖尿病风险高72%；她们也更容易有饮食习惯差、运动量少、酗酒、肥胖、吸烟、睡眠少等不健康的生活方式。即使排除不健康生活方式和遗传因素，“夜猫子”患Ⅱ型糖尿病的风险依然比早睡早起者高19%。（均据新华社）